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ОБИ ЉЕЖ ЈА ДУ ГО РОЧ НОГ КРЕ ТА ЊА ГРАД СКОГ  
СТА НОВ НИ ШТВА И СТАН ДАР ДА У УР БА НИМ  

СРЕ ДИ НА МА ЦР НЕ ГО РЕ

УВОД 

При вред ни, со ци јал ни и дру штве ни раз вој Цр не Го ре у ду гом 
ро ку ни је био хо мо ген, као ни у по је ди ним кра ћим пе ри о ди ма. 
Уку пан раз вој но си пе чат основ них оби љеж ја пе ри о да у ко ме су 
оства ри ва не нај бит ни је со ци о е ко ном ске тран сфор ма ци је. За то се 
са раз ло гом ис ти че да је у по сли је рат ном пе ри о ду ин ду стри ја ли
за ци ја као мо дел раз во ја има ла за по сље ди цу круп не про мје не у 
свим обла сти ма. 

Де а гра ри за ци ја и тер ци ја ри за ци ја су из раз тих про мје на, као 
и де мо граф скопо пу ла ци о на кре та ња и про стор ни раз мје штај 
ста нов ни штва, ур ба ни за ци ја гра до ва и на се ља град ског ка рак те
ра, по ве ћа ње лич ног и дру штве ног стан дар да до ма ћин ста ва и др. 
Тран сфер ста нов ни штва са се ла у град ска на се ља про из вео је про
ми је ње ни ква ли та ти ван од нос из ме ђу по љо при вред ног и не по љо
при вред ног ста нов ни штва и из мје не еко ном ске, со ци јал не и обра
зов не струк ту ре укуп ног ста нов ни штва.

Пра ће ње оби љеж ја ду го роч них кре та ња ста нов ни штва у гра
до ви ма и на се љи ма град ског ка рак те ра и стан дар да у њима пред
ста вља дио ши ре про бле ма ти ке при вред ног, со ци јал ног и укуп ног 
раз во ја. Због то га се у овом ра ду, кроз вер ти ка лу при вред них, со
ци јал них и дру штве них зби ва ња у Цр ној Го ри, у дру гој по ло ви ни 
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XX и пр вом пе то го ди шту XXI ви је ка, у два дру штве на си сте ма, 
са гле да ва ка ко су се про це си: 

a) ре а ли за ци је мо де ла ин ду стри ја ли за ци је, де а гра ри за ци ја, тер
ци ја ри за ци ја и ту ри стич ка ва ло ри за ци ја про сто ра у екссо ци ја ли
стич ком си сте му, и 

б) тран зи ци ја си сте ма у си стем тр жи шне при вре де, из ми је ње
не вла снич ке струк ту ре и ви ше стра нач ког си сте ма, од ра жа ва ли 
на: де мо граф ска кре та ња, тран сфер по љо при вред не у не по љо при
вред не дје лат но сти, ми гра ци је ста нов ни штва са се ла у град и на се
ља град ског ка рак те ра и ка ко је све ути ца ло на стан дард град ских 
на се ља и ста нов ни штва ко је жи ви у њима. 

У ра ду ће се по себ но об ра ди ти: 
– Уло га гра до ва и на се ља град ског ка рак те ра у раз во ју Цр не Го ре; 
– Оби љеж ја ду го роч ног кре та ња ста нов ни штва у град ским на

се љи ма; 
– Стан дард град ских на се ља и ста нов ни штва. У том скло пу пра

ти ће се и стан дард до ма ћин ста ва ур ба них на се ља, као по ро дич них 
за јед ни ца ко је сво јим број ним и ра зно вр сним ак тив но сти ма до
при но се за до во ља ва њу по тре ба и по ве ћа њу жи вот ног стан дар да. 

Као нај зна чај ни ји ре пре зен та тив ни по ка за те љи раз во ја гра до ва 
и жи вот ног стан дар да ста нов ни штва ур ба них на се ља, ела бо ри ра
ће се: стам бе на из гра дња и по бољ ша ње усло ва ста но ва ња; ур ба ни
за ци ја, функ ци је цен та ра и ко му нал не дје лат но сти; лич на по тро
шња ста нов ни штва и функ ци је дру штве них дје лат но сти. 

1. УЛО ГА ГРАД СКИХ НА СЕ ЉА У РАЗ ВО ЈУ РЕ ПУ БЛИ КЕ 

Сна жан раз вој се кун дар них и тер ци јар них дје лат но сти про
из вео је зна чај не про мје не у еко ном ској струк ту ри ста нов ни штва 
Цр не Го ре, а ти ме и гра до ви ма и дру гим град ским на се љи ма ко ји 
су по ста ли ими гра ци о ни цен три за при јем ста нов ни штва са се ла. 

Из ра зи ти тран сфер ста нов ни штва из по љо при вред не дје лат но
сти ни је био пра ћен и од го ва ра ју ћим тран сфе ром се лоград, па је 
у пр вим по пи сним пе ри о ди ма, усљед то га, ство ре но ста ње да из
ван град ских на се ља жи ви и по ве ћа ва се зна ча јан број не по љо при
вред ног ста нов ни штва. Та ко је убр за на де ва ста ци ја по љо при вред
ног по тен ци ја ла, а исто вре ме но вр шен при ти сак на ур ба на под
руч ја и стан дард ко ри сни ка јав не по тро шње. 
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Енорм но бр зи по раст не по љо при вред ног ста нов ни штва и сна
жан при ти сак на раз не не про из вод не фон до ве (стам бе ни, ко му
нал ни) и ур ба ну ин фра струк ту ру пре ма ши ва ло је по раст ма те
ри јал не осно ве и про дук тив ност ра да. Уз то, по раст за по сле но сти 
пре ко ствар них по тре ба но вих рад них мје ста отва рао је про блем 
бр зог по ра ста на рад ним мје сти ма ко ја ни је су из вр шна у не по сред
ној про из во дњи, већ пре те жно ад ми ни стра тив на.

Пре ко мјер на кон цен тра ци ја ста нов ни штва у гра до ви ма и не
ким на се љи ма град ског ка рак те ра ути ца ла су на на ру ша ва ње ра
ци о нал не ур ба ни за ци је. 

Ми гра ци ја се о ске рад не сна ге пре ма гра до ви ма иза зва ла је по
пу ла ци о ни по раст гра до ва, њихо ву из гра дњу и те ри то ри јал но ши
ре ње. Из гра дња но вих са о бра ћај ни ца (Ја дран ска ма ги стра ла, же
ље знич ка пру га Бе о град – Бар, Ник шић – Ти то град, са да Под го ри
ца) и раз вој ту ри зма до при ни је ли су раз во ју ур ба ни за ци је гра до ва 
– сједишт â оп шти на и на се ља град ског ка рак те ра. 

Гра до ви и дру га ур ба на на се ља у Цр ној Го ри чи не цен тре и но
си о це при вред ног и со ци јал ног, тј. дру штве ног раз во ја.1 Ту функ
ци ју, али у знат но ма њој мје ри, оства ру ју и по је ди на ту ри стич ка 
мје ста и под руч ја по себ ног при род ног зна ча ја ко ја се на ла зе не са
мо у на се љи ма град ског ка рак те ра већ и у се ли ма. 

У гра до ви ма и на се љи ма град ског ка рак те ра је кон цен тра ци
ја ста нов ни штва, за по сле них, ин сти ту ци ја, нај ве ћи број ста но ва, 
обје ка та дру штве не ин фра струт ку ре раз ли чи тих са др жа ја. Ту се 
од ви ја нај ве ћи дио ак тив но сти из при вре де (тр го ви не, уго сти тељ
ства, стам бе ноко му нал не дје лат но сти, за нат ства…), дру штве них 
дје лат но сти (обра зо ва ња, на у ке, здрав ства, кул ту ре, со ци јал не за
шти те, фи зич ке кул ту ре) и оста ле ван при вре де (бан кар ство, слу
жбе оси гу ра ња и др.). Нај кра ће ре че но: од ви ја се жи вот ви ше од 
по ло ви не (пре ко 55,0%) ста нов ни штва Цр не Го ре у ур ба ним про
сто ри ма, гдје сте пен ур ба ни за ци је до сти же на ни воу Ре пу бли ке од 

1 Функцију центара, иако на ниском нивоу, имали су и у прошлости. Ка
да су били под разним завојевачима (Илирима, Римљанима, Византијом, Тур
цима, Аустријанцима, Њемцима, Италијанима), патронат завојевача остављао 
је негативне посљедице на њихово урбано формирање. Ваља истаћи и пози
тивну чињеницу да су први послијератни урбанистички планови Црне Горе 
наслиједили концепцију предратних урбанистичких планова и по њима су се 
даље радили и унапређивали. 

Оби љеж ја ду го роч ног кре та ња град ског ста нов ни штва…
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62,8% до 70,0% са раз ли ка ма по ре ги о ни ма (у сре ди шњем од 36,0% 
до 69,0%, у при мор ском од 35,0% до 49,0%, а у сје вер ном ре ги о ну од 
16,0% до 31,0%).2 По сље дњих го ди на у Под го ри ци жи ви и зна ча јан 
број стра них ли ца ко ја ра де у ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и ди
пло мат ским пред став ни штви ма (бу ду ћим ам ба са да ма).

Жи вот и раз вој у ур ба ним сре ди на ма пра ћен је кон цен тра ци
јом ве ћи не кључ них раз вој них про бле ма. Број, ве ли чи на и раз мје
штај ве ћих цен трал них град ских на се ља у струк ту ри ур ба не мре
же не омо гу ћа ва ју оп ти ма лан при вред ни и со ци јал ни раз вој, као 
и „ве ћу гу сти ну јав не ин фра струк ту ре”. Не ко ли ко гра до ва у Цр ној 
Го ри има „јед но стра ну функ ци о нал ну струк ту ру”, а уз то ве о ма ве
ли ка раз вој на огра ни че ња, ко ја су на ста ла у тран зи циј ском про це
су са пре стан ком ра да при вред них пред у зе ћа, ко ја су би ли но си о
ци укуп ног раз во ја, не са мо тих гра до ва већ и оп шти на.

По се бан про блем је за га ђе ње жи вот не сре ди не у гра до ви ма, по
себ но ве ћим, јер се у гра до ви ма ин тен зи ви ра стам бе на из гра дња 
и из гра дња број них обје ка та раз ли чи те на мје не, град ских са о бра
ћај ни ца, по ве ћа ва се број пут нич ких во зи ла и др. Гра до ви и оста ла 
град ска на се ља су нај ве ћи „по тро ша чи про сто ра, енер ги је и ре сур
са”. У њима се ства ра ју за га ђе ња раз не вр сте, по себ но ва зду ха и во де, 
што ути че на здра вље ста нов ни штва и њихов жи вот ни стан дард.

На ве де не окол но сти и мно ге дру ге ука зу ју да се у град ским на
се љи ма оства ру је раз вој број них и раз ли чи тих дје лат но сти. За то су 
гра до ви мо тор на сна га раз во ја оп шти не ко јој при па да ју, иако су у 
њима кон цен три са ни раз ли чи ти про бле ми.

У ра ним 60им и 70им го ди на ма про шлог ви је ка, по је ди на ин
ду стриј ска пред у зе ћа пред ста вља ла су „по ло ве раз во ја” ре ги о на 
и Цр не Го ре, а у тран зи циј ском и пост тран зи циј ском пе ри о ду ту 
уло гу пре у зи ма ју град ске агло ме ра ци је са број ним функ ци ја ма из 
обла сти при вре де, дру штве них дје лат но сти и оста ле ван при вре де. 

2. ОБИ ЉЕЖ ЈА ДУ ГО РОЧ НОГ КРЕ ТА ЊА СТА НОВ НИ ШТВА

У пе ри о ду од по чет ка дру ге по ло ви не XX ви је ка, по сли је по бје де 
со ци ја ли зма у на шој зе мљи, мно ги де мо граф ски про це си су – ма да 

2 Према: ГТЗ, Влада Републике Црне Горе, Универзитет Црне Горе (2005), 
Пројекат ССАЕ за потребе Просторног плана Републике Црне Горе – СС Сту
дијска основа; Подгорица, стр. 90. 
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углав ном ду го роч ни по сво јој при ро ди – би ли убр за ни, по што су се на
ла зи ли под ути ца јем убр за ног еко ном ског и дру штве ног раз во ја Ре
пу бли ке. Ин ду стри ја ли за ци ја и раз вој дру гих не по љо при вред них 
дје лат но сти до ве ли су до кор је ни тих про мје на у еко ном ској струк
ту ри ак тив ног ста нов ни штва, до кон цен тра ци је ста нов ни штва у 
град ским и мје шо ви тим на се љи ма и до про стор не мо бил но сти ста
нов ни штва ве ли ких раз мје ра. Мо бил ност је еви дент на из ме ђу ре
ги о на (из сје вер ног ка сре ди шњем и ју жном) и уну тар сва ког. 

Убр за ни раз вој дру шт ве них дје лат но сти (обра зо ва ње, на уч на 
дје лат ност, здрав ство, кул ту ра, со ци јал на и дјеч ја за шти та, фи зич
ка кул ту ра) и оста ле ван при вре де ка рак те ри стич ни су, та ко ђе, као 
ве о ма бит ни чи ни о ци по кре тљи во сти ста нов ни штва ка град ским 
цен три ма и дру гим ур ба ним на се љи ма у Цр ној Го ри. 

На ве де не тен ден ци је по кре тљи во сти ста нов ни штва ка град
ским на се љи ма на ста вље не су и у тран зи циј ском пе ри о ду – од по
чет ка по сље дње де ка де про шлог ви је ка и у за ка сње лој тран зи ци
ји, тј. пр вим го ди на ма овог ви је ка. Оне се на ста вља ју у овом и на
ста ви ће се у бу ду ћем пе ри о ду. По ред уну тра шњих ми гра ци ја, еви
дент не су и спољ не ми гра ци је, јер је то ком 90их го ди на зна ча јан 
број из бје гли ца и ин тер но ра се ље них ли ца из бив ших ју го сло вен
ских ре пу бли ка на шао уто чи ште у Цр ној Го ри. То ста нов ни штво 
се кон цен три са ло у ур ба ним сре ди на ма. 

Та ко су у ду гом ро ку гра до ви ко ји су оп штин ски цен три и на се
ља град ског ка рак те ра у кон ти ну и те ту би ли, а и са да су, мје ста у ко
ји ма су кон цен три са не глав не и нај ве ћи број ин сти ту ци ја и гдје је 
нај ви ше за по сле них. У њима је са да еви ден тан ре ла тив но ви сок сте
пен ур ба ни за ци је у по ре ђе њу са ра ни јим ста њем и ру рал ним на се
љи ма, што је је дан од ва жни јих по ка за те ља стан дар да град ских на
се ља и ста нов ни штва ко је у њима жи ви. С об зи ром на ме ђу соб ну 
по ве за ност де мо граф ских и дру штве ноеко ном ских кре та ња, ста
нов ни штво Цр не Го ре у све ве ћој мје ри по при ма ло је оби љеж ја, ко
ја су ка рак те ри стич на за пе ри од по сли је де мо граф ске тран зи ци је. 

Зна чај на оби љеж ја де мо граф ског и по пу ла ци о ног раз во ја Цр не 
Го ре по себ но су из ра же на у град ским на се љи ма због кон цен тра ци
је ста нов ни штва: умје ре ни на та ли тет (ко ји по сље дњих го ди на би
ље жи пад), ни ска смрт ност (са тен ден ци јом по ве ћа ња од 1960. го
ди не), из ми је ње на ста ро сна струк ту ра (опа да ње удје ла мла дих и 
по раст уче шћа ста рих у укуп ном ста нов ни штву), раз ви ја ње со ци
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јал не и еко ном ске струк ту ре ста нов ни штва и др. Ста нов ни штво 
ур ба них на се ља и чи та ве Цр не Го ре је и да ље ди фе рен ци ра но по 
мно гим оби љеж ји ма кад се по сма тра ју по је ди на под руч јаре ги о
ни и сре ди не у Цр ној Го ри, што је по сље ди ца раз ли чи тог сте пе на 
при вред ног и со ци јал ног раз во ја, али и спе ци фич них про стор них, 
исто риј ских, еко ном ских и дру гих окол но сти. На раз ли ке, по себ но 
ре ги о нал не, ути ца ла су и при вред носи стем ска рје ше ња, ко ја ни је
су по го до ва ла при вред ној струк ту ри Цр не Го ре. 

При мје на мо де ла ин ду стри ја ли за ци је у Цр ној Го ри, као и у чи
та вој прет ход ној Ју го сла ви ји, пре суд но је ути ца ла на про мје не у 
про стор ном раз мје шта ју ста нов ни штва. Она је би ла ин тен зив на у 
пр ве три де це ни је про шлог ви је ка, као и тер ци ја ли за ци ја и ту ри
стич ка ва ло ри за ци ја при мор ског по ја са. Као по сље ди ца на ве де ног 
на сту па ле су ми гра ци је ста нов ни штва на ре ла ци ји се лоград.

Оп шти дру штве ни и при вред ни раз вој зе мље по сли је Дру гог свјет
ског ра та отва рао је мо гућ ност ве ћем ди је лу ста нов ни штва да про ми
је ни мје сто ста но ва ња и за по сли се, на ро чи то у мје сти ма гдје су по ди
за ни но ви ин ду стриј ски и дру ги ка па ци те ти. Та кви ка па ци те ти у Цр
ној Го ри по ди за ни су, по пра ви лу, у ве ћим град ским на се љи ма и гра
до ви ма (Ник ши ћу, Под го ри ци, Пље вљи ма, Би је лом По љу, Бе ра на ма, 
Це ти њу, Ко то ру, Ба ру), њихо вим пред гра ђи ма и/или бли жој око ли ни. 

Из гра дњу ка па ци те та ра зних вр ста ин ду стриј ске про из во дње, 
као и про из во дње и услу га у дру гим при вред ним дје лат но сти ма у 
гра до ви ма и њихо вом окру же њу опре дје љи ва ло је ви ше фак то ра, а 
пр вен стве но: број ста нов ни ка, из гра ђе на при вред на и дру штве на 
ин фра струк ту ра, рад на сна га, са о бра ћај на по ве за ност са за ле ђем и 
окру же њем, а у не ким слу ча је ви ма при род на бо гат ства и си ро вин
ска осно ва (Пље вља, Мој ко вац, Ник шић, Бе ра не), док су при род не 
ље по те у при мор ском по ја су, Жа бља ку, Ко ла ши ну и Пла ву по го до
ва ле из гра дњи ту ри стич ких ка па ци те та. 

Из гра дња при вред них обје ка та (ин ду стриј ских, тр го вин ских, 
са о бра ћај них, услу жних), као и ин сти ту ци ја у сфе ри дру штве
них дје лат но сти и оста ле ван при вре де под сти ца ле су пер ма нент но 
еми гра ци је ста нов ни штва из ру рал них у ур ба на на се ља и град ске 
цен тре. До ла зи ло је до пре се ља ва ња по је ди на ца и ци је лих по ро ди
ца по пра ви лу из се о ских у град ска или при град ска на се ља. 

Ми ли ца Ко стић
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Би ло је и ма сов них пре се ља ва ња из сје вер ног у цен трал ни ре
ги он или при мор ске гра до ве. Ти про це си се и да ље на ста вља ју, та
ко да су гра до ви по ста ли ми гра ци о ни цен три.

У ду го роч ном пе ри о ду, 1948–2003. го ди не, ка да је из вр ше но се
дам по пи са ста нов ни штва (по ра зним оби љеж ји ма), до ма ћин ста
ва и ста но ва (као ди је ла ста ти стич ког ин фор ма ци о ног си сте ма), 
де ша ва ле су се ве о ма круп не и сло же не про мје не, тј. тран сфор ма
ци је при вред ног и дру штве ног си сте ма, де мо граф ских кре та ња, 
при вре де – тј. основ не ба зе и цје ло куп не дру штве не над гра дње.

По сма тра ни пе ри од, тј. дру га по ло ви на XX и по чет не го ди не XXI 
ви је ка (55 го ди на), ве о ма је хе те ро ген, са би ло ког ста но ви шта да се 
по сма тра. Уку пан раз вој ни је хо мо ген ни ка да се по сма тра ју кра ћи 
пе ри о ди, тј. пе ри о ди од по 10 го ди на у јед ном дру штве ном си сте му. 
Раз ли ке су еви дент не у тим вре мен ским ин тер ва ли ма, а на ро чи то у 
ду го роч ном пе ри о ду екс со ци ја ли зма у нас, у ко ме је из вр ше но шест 
по пи са ста нов ни штва (1948–1991). Оне су вид не и са по себ ним су 
оби љеж ји ма, иако се ра ди ло о де ша ва њи ма у јед ном дру штве ном, 
еко ном ском и по ли тич ком, тј. прет ход ном со ци ја ли стич ком си сте
му. Сва ки по пи сни пе ри од ка рак те ри ста ле су про мје не, вид но из ра
же не го то во по свим зна чај ним под руч ји ма, што се од ра жа ва ло на 
де мо граф ска кре та ња, де мо граф ски раз вој и ур ба ни за ци ју. 

По себ не про мје не де си ле су се у по сље дњој де це ни ји про шлог 
ви је ка, у тран зи циј ском пе ри о ду, за ко је су у по сље дњем по пи су из 
2003 (сед мом по ре ду) исте ис ка за не. 

Со ци о е ко ном ски раз вој Ре пу бли ке и про мје не у ра сту ста нов
ни штва и њего вим ком по нен та ма, пра ти ле су и зна чај не из мје не у 
свим струк ту ра ма ста нов ни штва Цр не Го ре.

Про мје не струк ту ре ста нов ни штва пре ма вр сти на се ља – град
ска и оста ла нај зна чај ни ји је по ка за тељ раз во ја и ур ба ни за ци је 
гра до ва и на се ља град ског ка рак те ра.

По пи сом ста нов ни штва из 1981. и 1991. го ди не, при ми је њен је 
тзв. прав ни кри те ри јум кла си фи ка ци је на се ља пре ма ти пу, ко јим 
су град ска на се ља утвр ђе на на осно ву од лу ка над ле жних слу жби 
скуп шти на оп шти на. На овај на чин у по пи су из 1981. од ре ђе но је 
38, а у по пи су из 1991. го ди не 40 град ских на се ља. 

Оби љеж ја ду го роч ног кре та ња град ског ста нов ни штва…
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Пре глед 1: 
Кре та ње бро ја ста нов ни ка у на се љи ма град ског ка рак те ра и  

сје ди шту оп шти не по по пи си ма 1948–2003. за Цр ну Го ру3

Укуп но ста нов ни штво= 100,0

Број ста нов ни ка по ме то до ло ги ји ра ни јих по пи са 

По пи си

Ста нов ни штво  
Цр не Го ре

Гра до ви и на се ља  
град ског ка рак те ра Сје ди шта оп шти на – гра до ви

Укуп но Индекс Укуп но Индекс Уче шће 
–% Укуп но Индекс Уче шће 

–% 
1948. 377.305 — 79.196 — 21,0 66.868 — 17,7
1953. 419.950  111,3  98.774 124,7 23,5  83.939  125,5  20,0
1961. 471.994  112,4 101.517 102,8 21,5 126.347 150,5  26,8
1971. 529.604  112,2 181.283 178,6 34,2 193.786 153,4  36,6
1981. 584.310  110,3 296.251 163,4 50,7 263.585 136,0  45,1
1991. 615.035  105,3 358.175 120,9 58,2 314.370 119,3  51,1
2003. 673.094  109,4 393.964 110,0 58,5 363.820 115,7  54,1

 Ди на ми ка – 2003:1948

По ве ћа ње 
(број) 295.789 314.768 296.952

Индекс 178,4 497,5 544,1

Број ста нов ни ка по ме то до ло ги ји пописа 2003.

По пи си

Ста нов ни штво  
Цр не Го ре

Гра до ви и на се ља  
град ског ка рак те ра Сје ди шта оп шти на – гра до ви

Укуп но Индекс Укуп но Индекс Уче шће 
–% Укуп но Индекс Уче шће 

–% 
1991.  593.504  —  347.192  — 58,5 315.274 —  53,1
2003.  620.145  104,5  383.808  110,5 61,9 347.987 110,4 56,1

 Ди на ми ка – 2003:1991

По ве ћа ње 
(број)  26.641  36.616 32.713

Индекс 104,5 110,5 110,4

Основ ни и из ве де ни по ка за те љи ко ји су са др жа ни у пре гле ду 
од ра жа ва ју тен ден ци је кре та ња: а) укуп ног ста нов ни штва, б) ста

3 Извори: Завод за статистику – Монстат (2005), Попис становништва, до
маћинстава и станова у 2003. и Становништво – Упоредни преглед броја ста
новника 1948, 1953, 1961, 1971, 1981, 1991. и 2003; Подаци по насељима, Књига 9, 
Подгорица, стр. 14, 16, 18, 22, 26, 30, 32, 36, 38, 42, 46, 50, 54, 56, 58, 62, 68, 70, 72, 
74, 76, 82, 84. и Монстат (2005), Статистички годишњак 2005, Подгорица, стр. 
46. Аутор је формирао преглед и извршио цјелокупну обраду.
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нов ни штва у гра до ви ма и на се љи ма град ског ка рак те ра и ц) по
себ но ста нов ни штва у ве ћим гра до ви ма ко ји су оп штин ски, ре ги о
нал ни и ре пу блич ки цен три.

Они из ра жа ва ју си нер ги ју де мо граф ских и со ци о е ко ном ских 
тран сформа ци ја у Цр ној Го ри у сре дњем и ду гом ро ку.

Кре та ње укуп ног ста нов ни штва Цр не Го ре ка рак те ри ше ста
лан по раст из пе ри о да у пе ри од и у пе ри о ду од про те клих 55 го ди
на. У чи та вом раз до бљу од 1948. го ди не, ка да је из вр шен пр ви по
пис, па до 2003. број ста нов ни ка по ве ћан је за 295.789 или 1,8 пу
та. Оства рен је умје рен раст ста нов ни штва са ви со ком про сјеч ном 
го ди шњом сто пом ра ста и са тен ден ци јом њеног сма њи ва ња. Нис
ход но кре та ње сто пе ра ста ста нов ни штва, ко је је по себ но ка рак те
ри стич но за пе ри од 1991–2003, ни је за до во ља ва ју ће, јер је еви ден
тан пад сто пе на та ли те та, а по ве ћа ње бро ја ста нов ни ка за 26.641 
ре зул тат је ме ха нич ког при ли ва.

Струк ту ра ста нов ни штва са аспек та про стор ног раз мје шта ја 
на се ља од ра жа ва ми гра ци о не про це се на ре ла ци ји се лоград. Еви
дент но је де мо граф ско пра жње ње ве ли ког бро ја се о ских на се ља, 
а ин тен зив но по ве ћа ње бро ја ста нов ни ка у гра до ви ма – сје ди шту 
оп шти на и на се љи ма град ског ка рак те ра.

– У пе ри о ду 1948–2003. го ди не, пер ма нент но је по ве ћа ван број 
ста нов ни ка у гра до ви ма и на се љи ма град ског ка рак те ра, ко ја по
ред глав ног гра да оп шти не об у хва та ју и на се ља ко ја се по прав ним 
кри те ри ју ми ма кла си фи ка ци је, тј. од лу ка ма скуп шти на оп шти
на тре ти ра ју као град ска. То су на се ља у де сет оп шти на: Вир па
зар, Ста ри Бар и Су то мо ре (Бар), Бе чи ћи, Пе тро вац на Мо ру, Све
ти Сте фан (Бу два), Спуж (Да ни лов град), До бро та, Пе раст, Пр чањ, 
Ри сан (Ко тор), Гу си ње (Плав), Гра дац (Пље вља), Ту зи (Под го ри ца), 
Би је ла, Зе ле ни ка, Ига ло (Хер цег Но ви), До ња Ла ства (Ти ват) и Ри
је ка Цр но је ви ћа (Це ти ње). 

У на се љи ма град ског ка рак те ра ин тен зив ни ја је ди на ми ка кре
та ња, тј. по ве ћа ња бро ја ста нов ни ка из јед ног у дру ги по пи сни пе
ри од и за раз до бље од 1948. до 2003. го ди не, не го за укуп но ста нов
ни штво.

За ду го роч ни пе ри од по ве ћан је број ста нов ни ка са 79.196 (1948) 
на 393.964 (2003) или за 314.768, што је че ти ри пу та ви ше. 

Уче шће ста нов ни штва ових на се ља у укуп ном бро ју ста нов
ни ка Цр не Го ре стал но је по ве ћа ва но, док је уче шће ста нов ни
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штва оста лих на се ља (се о ских и мје шо ви тих) сма њи ва но. Го ди не 
1948, из но си ло је 21,1% и стал но је (из у зев 1961) по ве ћа ва но: 23,5% 
(1953), 21,5% (1961), 34,2% (1971), 50,7% (1981), 58,2% (1991), 58,5% 
(2003. го ди не).

Кре та ње бро ја ста нов ни ка у гра до ви ма – глав ном гра ду Оп шти
не и Ре пу бли ке Цр не Го ре (Под го ри ци) и гра до ви ма у сје ди шту оста
лих 20 оп шти на има еви дент не тен ден ци је стал ног по ве ћа ња из 
по пи сног пе ри о да у сље де ћи, као и за на се ља град ског ка рак те ра у 
цје ли ни и ду го роч но раз до бље. Ме ђу тим, ов дје је ин тен зи тет по
ве ћа ња из ра же ни ји, што илу стру ју ин дек си и про сјеч на го ди шња 
сто па ра ста.

У пе ри о ду од 1948. до 2003. го ди не, уку пан број ста нов ни ка у 
гра до ви ма – сје ди шту оп шти на, по ве ћан је са 66.868 на 363.820, тј. 
296.952 ста нов ни ка или 4,4 пу та. Ово по ве ћа ње ве ће је од по ве ћа
ња укуп ног ста нов ни штва два пу та, а ста нов ни штва град ског ка
рак те ра 0,4 про цент на по е на. 

Очи глед но, на ста вља се ме ха нич ки при лив ста нов ни штва, ко ји 
уз при род ни при ра штај и сте пен за по сле но сти у гра до ви ма чи ни 
јед но од глав них оби љеж ја ур ба них сре ди на у овом пе ри о ду. 

Уче шће ста нов ни штва у гра до ви ма – оп штин ским цен три ма и 
цен тру Ре пу бли ке у струк ту ри укуп ног бро ја стал но је по ве ћа ва
но. Из но си ло је ре спек тив но: 17,7% (1948), 20,0% (1953), 26,8% (1961), 
36,6% (1971), 45,1% (1981), 51,1% (1991) и 54,1% (2003. го ди не), са тен
ден ци јом по ве ћа ња уче шћа у пе ри о ду по сли је по сље дњег по пи са. 

Раз вој гра до ва и на се ља град ског ка рак те ра, као и при град ских 
на се ља, и да ље ће пред ста вља ти око сни цу раз во ја тер ци јал них и 
квар ти јал них дје лат но сти ко ји ће се нај ве ћим ди је лом, а у ве ћи ни 
оп шти на у цје ли ни, раз ви ја ти у гра до ви ма или на се љи ма град ског 
ка рак те ра. 

По ве ћа њу укуп ног ста нов ни штва и ста нов ни штва град ских на
се ља ко ре спон ди ра ло је и кре та ње бро ја до ма ћин ста ва.

Ми ли ца Ко стић
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Пре глед 2: 
Број до ма ћин ста ва у Цр ној Го ри4

Укуп но = 100,0 

По ме то до ло ги ји ра ни јих по пи са 

По пи си
Укуп но Град ска Оста ла

Број Индекс Број Индекс Уче шће 
–% Број Индекс Уче шће 

–%
1948. 83.675 — 22,398 — 26,8 61.277 105,7 73,2
1953. 92.172 110,2 27.377 122,2 29,7 64.795 104,3 70,3
1961. 106.576 115,6 38.995 142,2 36,6 67.851  97,3 63,4
1971. 121.913 114,4 56.143 144,0 46,1 65.770 99,0 53,9
1981. 142.692 117,0 77.550 138,1 54,3 65.142 101,1 45,7
1991. 163.274 114,4 97.396 125,6 59,7 65.878 108,2 40,3
2003. 186.517 114,4 115.424 118,5 61,9 71.295 116,3 38,1

 Ди на ми ка – 2003:1948

По ве ћа ње 102: 842 93.026 90,5 10.018 9,5

Индекс 222,9 515,3 10,018

 По ме то до ло ги ји по пи са 2003.
2003. 180.517 — 113.312 — 62,8 67.205 37,2

Аде кват но ми гра ци о ним кре та њи ма ста нов ни штва, у град
ским на се љи ма пер ма нент но се по ве ћа ва број но вих до ма ћин ста
ва. У чи та вом ду го роч ном пе ри о ду (1948–2003) уку пан број до ма
ћин ста ва по ве ћан је за 102.842 или 2,2 пу та, од то га град ских 93.026 
или 90,5%, а оста лих 10.011 или 9,5%.

3. СТАН ДАРД УР БА НИХ НА СЕ ЉА И СТА НОВ НИ ШТВА  
– НАЈ ЗНА ЧАЈ НИ ЈИ ПО КА ЗА ТЕ ЉИ

Ни је слу чај но што је про цес из мје на де мо граф ских струк ту ра, 
по себ но еко ном ске струк ту ре ста нов ни штва Цр не Го ре, на стао у 
сфе ри ра да и за по сле но сти ко ја се бр зо раз ви ја ла, под сти ца на ин ду

4 Извор: Монстат – Завод за статистику (2006), Попис становништва, до
маћинстава и станова у 2003. и Становништва и станова у 2003. Станов
ништво; Упоредни преглед домаћинстава 1948, 1953, 1961, 1971, 1981, 1991. и 
2003, Станови 1971, 1981, 1991. и 2003. Подгорица, стр. 14–15. Преглед је фор
мирао и обраду извршио аутор. 
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стри ја ли за ци јом и из гра дњом при вре де и ван при вре де ко ји су би ли 
ло ци ра ни у град ским на се љи ма или не по сред ној око ли ни. Та ко је 
раз вој ин ду стриј ских и не по љо при вред них гра на и дје лат но сти ути
цао на ми је ња ње гло бал не струк ту ре дру штва ко је је вре ме ном про
гре сив но до би ја ло, по ред ин ду стриј ских, и ур ба не ка рак те ри сти ке.

Екс пан зи ја про из во дње до ба ра и услу га ства ра ла је и ства ра 
усло ве за по ве ћа ње жи вот ног стан дар да. У то ме, сфе ра дру штве
них дје лат но сти у цје ли ни и по себ но обра зо ва ње, здрав стве на дје
лат ност, со ци јал на и дје чи ја за шти та и дру ги об ли ци ра да у ван
при вре ди (чи је се ак тив но сти фи нан си ра ју као дио јав не по тро
шње), сти чу за вид но мје сто.

Ми је ња њем ин сти ту ци ја ко је ре гу ли шу ре про дук ци ју рад не 
сна ге и ста нов ни штва, као и дру штве них ври јед но сти и по гле да на 
жи вот, ути че се и на стан дард ста нов ни штва и до ма ћин ста ва, по
себ но у град ским на се љи ма. 

У при су ству број них и ду го роч них ма те ри јал них, дру штве них и 
со ци оп си хо ло шких про мје на ути че се на ква ли та тив не ком по нен
те жи вот ног стан дар да, на ро чи то не ких ка те го ри ја ста нов ни штва. 
Те про мје не ути чу за ко но мјер но на убр за ње де мо граф ске тран зи
ци је: про ду жа ва се тра ја ње жи во та и сни жа ва сто па ра ђа ња. 

3. 1. Стам бе на из гра дња и по бољ ша ње усло ва ста но ва ња 
Жи вот ни стан дард ста нов ни штва и до ма ћин ста ва у зна чај ној мје

ри усло вљен је усло ви ма и стан дар дом ста но ва ња и ур ба ни за ци је на
се ља. За то се са пра вом мо же ре ћи да је број ста но ва, тј. уку пан стам
бе ни фонд град ских на се ља, је дан од зна чај ни јих по ка за те ља стан дар
да ста нов ни штва, до ма ћин ста ва и на се ља, по себ но град ских. Стам бе
ним фон дом об у хва ће ни су ста но ви у Ре пу бли ци Цр ној Го ри. Њега чи
не на ста ње ни и пра зни ста но ви на ми је ње ни за стал но ста но ва ње. 

У стам бе ни фонд ни је су укљу че ни ста но ви ко ји се ко ри сте по вре
ме но за од мор и ре кре а ци ју и за ври је ме се зон ских ра до ва у по љо при
вре ди, на ста ње не по слов не про сто ри је, про сто ри је на ста ње не из ну
жде, ко лек тив ни ста но ви и рад нич ке ба ра ке при вре ме ног ка рак те ра.

У пре гле ду ко ји сли је ди при ка за ће се број ста но ва и стан дар ди 
ста но ва ња свих на се ља у Цр ној Го ри – град ских и оста лих за пре
ко че тр де сет го ди на (42) ми ну лог пе ри о да, за ко ји су ста ти стич ким 
по пи си ма об у хва ће на ова ис тра жи ва ња.

Ми ли ца Ко стић
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Пре глед 3. 
Ста но ви за стал но ста но ва ње пре ма по пи си ма – Ре пу бли ка Цр на Го ра5

Укуп но=100,0
Индекс, 1 – укуп но; 2 – град ска на се ља

1961. 1971. 1981. 1991. 2003. Ди на ми ка 
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 2003:1948

1. 2.

Број
ста но ва,
хи ља да

93 19 112 50 131 69 170 99 249 137 267.7 721,1

Учешће –% 20.4 44.6 52.7 58.2 55.0
Површина
ста но ва,
хи ља да m2

3.635 846 5.184 2.033 8.041 4.317 10.878 6.467 13.607 8.336 374.3 985.3

Учешће –% 23.3 39.2 53.7 59.5 61.3
Просјечна 
величина 1 
стана, m2

39 45 46 48 61 62 64 65 66 67

Индекс 115.4 104.3 101.6 101.4 101.5 169.2 148.9
Просјечна по
вршина стана 
на 1 лице, m2

8.8 8.3 9.9 11.4 14.4 15.1 17.9 18.2 21.9 21.7

Индекс 106.4 115.2 104.9 101.7 99.1 280.8 261.4
– Просјечан 
број лица на 
1 стан

5.0 5.4 4.6 4.2 4.2 4.1 3.6 3.6 3.0 3.1 60.0 57.4

Индекс 23.3 39.2 53.7 59.5 61.3

По бољ ша ње усло ва ста но ва ња еви дент но је у свим град ским 
сре ди на ма. Из гра дњом ве ли ког бро ја ста но ва, им по зант не укуп не 
по вр ши не, у пе ри о ду од 1961. до 2003. го ди не, за тим ре кон струк ци
јом и мо дер ни за ци јом зна чај ног бро ја ста но ва, опре мље но шћу ста
но ва елек трич ним и во до вод ним ин ста ла ци ја ма и до гра дњом ку па
ти ла и по моћ них про сто ри ја, пер ма нент но су по бољ ша ва ни усло ви 

5 Извори: Завод за статистику – Монстат (2005), Статистички годишњак 
2005, Подгорица, стр. 135. и 136. и Завод за статистику – Монстат, Попис ста
новништва…, књига 9, Op. cit., стр. 14. У пописима станова у насељима пре
тежно градског карактера, 1961, као и у пописима 1971, 1981, 1991. године, при
мијењена је иста дефиниција стана. Код пописа из 1961. године, посебним 
станом, на селу, сматрала се свака стамбена зграда на пољопривредном газ
динству. У пописима из 1971, 1981. и 1991. године, за станове у граду и на селу 
примијењена је иста дефиниција.
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ста но ва ња ста нов ни штва и до ма ћин ста ва у гра до ви ма и на се љи ма 
град ског ка рак те ра. Исто вре ме но, тај про цес је био да ле ко ма ње ин
тен зи ван у ру рал ним на се љи ма у ко ји ма је зна ча јан број на се ља ос
тао са ре ла тив но ма лим бро јем ста нов ни ка, а да и не го во ри мо о се
о ским на се љи ма ко ја су пер ма нент но оста ја ла без ста нов ни ка. 

У пе ри о ду од 1961. до 2003. го ди не, еви дент на је ин тен зив на из
гра дња ста но ва у свим на се љи ма (град ским и оста лим). Уку пан број 
ста но ва 1961. из но сио је 93 хи ља де, по вр ши не 3.635 хи ља да m2, а 2003. 
249 хи ља да, по вр ши не 13.607 хи ља да m2. По ве ћа ње ста но ва из но си 
156 хи ља да или 2,7 пу та, а по вр ши не 9.972 хи ља де m2, тј. 3,7 пу та. 

На ве ли ко по ве ћа ње стам бе ног фон да пре суд но је ути ца ла из
гра дња ста но ва у гра до ви ма и њихо вом пред гра ђу, као и на се љи
ма град ског ка рак те ра. То илу стру је ин тен зи тет из гра дње ста но
ва у град ским на се љи ма и њихо во уче шће у укуп ном бро ју ста но ва 
(гдје су укљу че ни и стам бе ни објек ти на се о ском под руч ју). 

Го ди не 1961, у 38 град ских на се ља би ло је 19 хи ља да ста но ва, по
вр ши не 846 хи ља да m2, а 2003. 137 хи ља да, по вр ши не 8.336 хи ља
да m2. У по сма тра ном пе ри о ду по ве ћан је број ста но ва за 7,2 пу та, 
а по вр ши на (m2) 9,9 пу та. 

Уче шће ста но ва град ских на се ља у укуп ном бро ју по ве ћа но је 
са 20,4% 1961, на 55,0% 2003 го ди не, тј. 34,6 про цент них по е на или 
2,7 пу та. 

Са по ве ћа њем бро ја ста но ва по бољ ша ван је стан дард ста но
ва ња ста нов ни штва. Про сјеч на ве ли чи на јед ног ста на у ур ба ним 
на се љи ма по ве ћа на је са 45 m2 (1961) на 67 m2 (2003), тј. 1,5 пу та или 
за 48,9%, а про сјеч на по вр ши на ста на на јед но ли це са 8,3 m2 (1961) 
на 21,7 m2 (2003. го ди не), тј. 2,6 пу та.

На су прот прет ход ном, про сје чан број ли ца на је дан стан у 
град ским сре ди на ма сма њен је са 5,4 (1948) на 3,1 (2003) или 1,7 пу
та. То је по сље ди ца па да на та ли те та, по ве ћа ња лич ног стан дар да 
не ких до ма ћин ста ва, ко ји су од за јед нич ког по ро дич ног до ма ћин
ства фор ми ра ли ви ше по је ди нач них, као и еман ци па ци је ста нов
ни штва ко јем не од го ва ра ју за јед ни це ста но ва ња, тзв. ро дов ске за
јед ни це.

По ве ћа ње стан дар да илу стру ју по ка за те љи и по зи тив не тен
ден ци је у опре мље но сти ста но ва ин ста ла ци ја ма и по моћ ним про
сто ри ја ма, као и ко му нал не мре же и сер ви са. 

Ми ли ца Ко стић
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Пре глед 4. 
Ста но ви за стал но ста но ва ње и по вр ши на пре ма опре мље но сти  

ин ста ла ци ја ма и по моћ ним про сто ри ја ма и бро ју ста но ва у сво ји ни  
фи зич ких ли ца за Цр ну Го ру 6

По пис 2003.

Број ста но
ва и по вр
ши на у m2 

Опре мље ност  
ин ста ла ци ја ма

 Опре мље ност  
пом. про сто ри ја ма

Ста но ви у 
сво ји ни  

фи зич ких 
ли цаВо до во да Ел. стру је Ку па ти лом То а ле том

Цр на  
Го ра 

Број
По вр ши на 
(хиљ. m2) 

206.153
13.607

180.896 
12.385

204.469
13.530

167.788
11.739

157.436
11.034

201.636
13.373

Град ска 
на се ља

Број 
По вр ши на 
(хиљ. m2)

125.178
8.336

123.181
8.245

125.009
8.326

118.769
8.053

112.234
7.635

122.048
8.177

Оста ла 
Број 

По вр ши на
(хиљ. m2)

 80.975
5.271

 57.715
4.141

 79.460
5.203

 49.019
3.685

 45.202
3.399

 79.588
5.196

Струк ту ра – % 
Цр на Го ра: Број ста но ва=100,0

По вр ши на=100,0

Град ска 
на се ља

Број 
По вр ши на 
(хиљ. m2)

60,7
61,3

68,1
66,6

61,1
61,5

70,8
68,6

71,3
69,2

60,5
61,1

Оста ла 
насеља

Број 
По вр ши на
(хиљ. m2)

39,3
38,7

31,9
33,4

38,9
38,5

29,2
31,4

28,7
30,8

39,5
38,9

Код ста но ва у сво ји ни фи зич ких ли ца, у свим на се љи ма из вје
сна је тен ден ци ја по бољ ша ња стан дар да ста но ва ња. Од укуп ног 
бро ја, 60,7% ста но ва и 61,3% по вр ши на су у град ским на се љи ма. 
Ста но ви у овим на се љи ма су опре мље ни ин ста ла ци ја ма и по моћ
ним про сто ри ја ма у ви со ком про цен ту и то: во до вод ним ин ста ла
ци ја ма 68,1%, елек трич ним 61,1%, ку па ти лом 70,8%, то а ле том 71,3. 
У од но су на ра ни ји пе ри од и ру рал на на се ља то је тренд ко ји је 
по во љан, иако би сте пен опре мље но сти ста но ва, по себ но ста рих, 
тре ба ло да бу де мно го ве ћи.

За по сље дњих не ко ли ко го ди на на овом пла ну ни је по стиг нут 
оче ки ва ни на пре дак. То се не од но си на ста но ве ко ји се адап ти ра
ју или но ве ко ји се гра де на атрак тив ним ло ка ци ја ма, јер они ис пу
ња ва ју ви со ке стан дар де. 

6 Извор: Завод за статистику – Монстат (2005), Статистички годишњак 
2005, Подгорица, стр. 276. Обрада сопствена.
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Ка рак те ри стич но је и сма њи ва ње ква ли те та (гра ђе вин скотех
нич ких ка рак те ри сти ка) стам бе них згра да, на ро чи то по сли је при
ва ти за ци је стам бе ног фон да и уки да ња дру штве них стам бе них 
фон до ва, те не до вољ но одр жа ва ње стам бе ног фон да.

По себ но тре ба ис та ћи по ја ву и про блем на се ља за „мар ги на ли
зо ва не” гру пе ста нов ни штва, ко ја су са ни жим сте пе ном ин фра
струк тур не „опре мље но сти” и не за до во ља ва ју ћим ква ли те том 
стам бе них на се ља. Она су, по пра ви лу, из гра ђе на на пе ри фе ри ји 
гра да на по себ ној ло ка ци ји. (При мјер: На се ље на Вре ли ма Риб нич
ким у Под го ри ци и др.)

По чет ком овог ви је ка, стам бе на из гра дња је ин тен зи ви ра на на
ро чи то у не ко ли ко ве ћих гра до ва у сре ди шњем ре ги о ну – у Под го
ри ци и Ник ши ћу и на Цр но гор ском при мор ју – у Бу дви. 

Ин тен зив ну стам бе ну из гра дњу илу стру је број за вр ше них ста
но ва и ста но ва у из гра дњи у 2000. и 2004. го ди ни, њихо ва струк ту
ра и укуп на по вр ши на.

Го ди не 2000, број за вр ше них ста но ва у Цр ној Го ри из но сио је 
2.360, а 2004, 3.116 или 750 ви ше, а број не за вр ше них, тј. ста но ва у 
из гра дњи, 7.786 и 9.940 (2004) или 2.154 ви ше.

Ста но ви се нај ве ћим ди је лом, чак 90,0%, гра де у при ват ном сек
то ру.

Струк ту ра из гра ђе них и ста но ва у из гра дњи ве о ма је про мјен
љи ва, на ро чи то ка да се ра ди о ста но ви ма ко ји се гра де из при ват
ног ка пи та ла не ких вла сни ка. 

Ка рак те ри стич но је ис та ћи да у по сље дњих пет го ди на ско ро 
по ло ви ну из гра ђе них ста но ва чи не ве ли ки и ком фор ни ста но ви: 
тро соб ни (33,9%), че тво ро соб ни, пе то соб ни и ве ћи, док ма њи (гар
со ње ре и јед но соб ни) уче ству ју у укуп ном бро ју са мо са 22,0%.7

По ред по зи тив ног трен да гра дње и стан дар да ста но ва ња, по сто
је не га тив не по сље ди це та кве гра дње: не план ска гра дња на зе ле ним 
по вр ши на ма, угро жа ва ње жи вот не сре ди не, ди вља гра дња и др. 

3. 2. Ур ба ни за ци ја, функ ци је цен та ра и ко му нал не дје лат но сти 
У по чет ном пе ри о ду из гра дње прет ход ног со ци ја ли стич ког си

сте ма, про цес ур ба ни за ци је у Цр ној Го ри од ви јао се спо ро. Ре а

7 Извор: Исто, стр. 141. Обрада сопствена. 
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ли зо ва њем мо де ла ин ду стри ја ли за ци је и де а гра ри за ци је да ван је 
под стрек раз во ју гра до ва. Тем по ур ба ни за ци је би вао је све ве ћи 
са ин тен зи ви ра њем сна жне ин ду стри ја ли за ци је зе мље и до се ља
ва њем ста нов ни штва из се ла у гра до ве. 

У овом кон ти ну и ра ном про це су, ур ба ни за ци ја град ских на се
ља вре ме ном је би ље жи ла уз ла зни тренд. 

Јед на од ва жни јих по зи тив них про мје на у про це су ур ба ни за
ци је у Цр ној Го ри је стал но по ве ћа ње гра до ва. Пре ма кла си фи ка
ци ји из 1948, би ла су ур ба ни зо ва на че ти ри, 1953. де вет, 1961. 11, а 
1971. 19 град ских на се ља, да би се пре ма прав ном кри те ри ју му кла
си фи ка ци је, тј. од лу ка ма скуп шти на оп шти на, тај број по ве ћао на 
38 (1981), од но сно 40 (2003. го ди не). 

Ко е фи ци јент ур ба ни за ци је Цр не Го ре пре ма по пи си ма био је: 
1953 – 15,4%; 1961 – 21,5 и 1971. го ди не – 34,23%. То ком ви ше де це
ни ја на ста вља се пра жње ње ста нов ни штва из сје вер ног ре ги о на, 
из ра зи та кон цен тра ци ја у сре ди шњем ре ги о ну и стал ни раст у ју
жном. По је ди ни гра до ви, а на ро чи то Под го ри ца, Ник шић, Хер цег 
Но ви, Бу два и Бар све ви ше се раз ви ја ју и про стор но ши ре усљед 
по ве ћа ња укуп ног бро ја ста нов ни ка, пре те жно на ра чун пра жње
ња ру рал них на се ља окол них про сто ра сје ди шта оп шти на, тј. гра
до ва. То има за по сље ди цу ја ча ње трен да су бур ба ни за ци је и по
раст про стор не раз у ђе но сти.

Сте пен ур ба ни за ци је је у стал ном по ра сту, та ко да на ни воу Цр
не Го ре са да из но си од 62,8% до 70,0%, а раз ли ку је се по ре ги о ни
ма. У сје вер ном ре ги о ну из но си од 16, о% до 31,0%, сре ди шњем од 
36,0% до 69,0% и при мор ском од 35,0% до 49,0%. По је ди ни гра до ви 
у ко ји ма до ла зи до пер ма нент ног по ве ћа ња и кон цен тра ци је ста
нов ни штва има ју по ве ћа не сте пе не ур ба ни за ци је, као што су: Под
го ри ца (73,0%), Ти ват (74,0%), Ул цињ (42,0%) и др. Гу сти на на се ље
но сти је не до вољ на за оче ки ва ни сте пен ур ба ни за ци је.8

Ко му нал но „опре ма ње” и уре ђе ње град ских на се ља је раз ли чи
то за по је ди не вр сте. Пи та ње во до снаб ди је ва ња ни је за до во ља ва
ју ће у ве ћи ни град ских и при град ских на се ља у Цр ној Го ри. Ка на
ли са ње от пад них и ат мос фер ских во да из ве де но је у ско ро свим 

8 Према: ГТЗ – Њемачка организација за техничку сарадњу, Влада Репу
блике Црне Горе, Универзитет Црне Горе (2005), Пројекат ССАЕ за потребе 
Просторног плана Републике Црне Горе – Студијска основа; Подгорица, стр. 90. 
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град ским на се љи ма (ур ба ни зо ва ним је згри ма). Ско ро сва на се ља 
снаб дје ве на су елек трич ном енер ги јом, осим ма њег бро ја те шко 
при сту пач них се ла у сре ди шњем и сје вер ном ре ги о ну. Мре жа те
ле фон ских чвор них цен тра ла је до бро по ста вље на, али је број те
ле фон ских при кљу ча ка ис под про сје ка. По штан ски, те ле граф ски 
и те ле фон ски про мет се стал но уна пре ђу је. Ко му нал на уре ђе ност 
про сто ра гра до ва стал но се по бољ ша ва, на ро чи то у при мор ском и 
сре ди шњем ре ги о ну.9 Ули це, ко ло во зи, зе ле не по вр ши не и пи ја це 
у свим гра до ви ма одр жа ва ју се у скла ду са сте пе ном ор га ни за ци је 
ко му нал них слу жби и ма те ри јал ним мо гућ но сти ма. 

У ур ба ни стич ком мо де лу раз во ја, по себ но мје сто при па да ре
пу блич ком цен тру, ре ги о нал ним, су бре ги о нал ним, оп штин ским и 
су боп штин ским цен три ма. Глав ни гра до ви – оп штин ски цен три, 
оства ру ју основ не и ши ре функ ци је за ста нов ни штво град ских и 
оста лих на се ља.

3. 3. Лич на по тро шња 

Лич на по тро шња, као нај ва жни ја ком по нен та жи вот ног стан
дар да, има по се бан зна чај у скло пу про це са ре про дук ци је и стан
дар да ста нов ни штва и до ма ћин ста ва у ур ба ним и ру рал ним сре
ди на ма. Због то га је од по себ ног зна ча ја њено кре та ње у скло пу 
на мјен ске рас по дје ле и фи нал не упо тре бе дру штве ног про из во да, 
као и ди на мич ке и струк тур не про мје не ко је у њој на ста ју.

Струк ту ра лич не по тро шње из ра жа ва се као уче шће еле ме на та 
– ври јед но сти од го ва ра ју ћих про из во да и услу га, као и ври јед но
сти на ту рал не по тро шње у укуп ној лич ној по тро шњи, из ра же ној у 
ври јед но сном из ра зу.

У свим до ма ћин стви ма (по љо при вред на, мје шо ви та, не по љо
при вред на) у Цр ној Го ри, еви дент не су ди на мич ке и струк тур не 
про мје не лич не по тро шње, ма да су оби љеж ја ве о ма раз ли чи та за 
по је ди не пе ри о де. На про мје не је ути ца ло ви ше фак то ра: 

– де мо граф ска кре та ња (по раст ста нов ни штва, ста ро сна струк
ту ра, про мје не у еко ном скосо ци јал ној струк ту ри ста нов ни штва, 
ре ги о нал ни раз мје штај ста нов ни штва); 

9 Исто, стр. 94. 
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– ни во еко ном ске раз ви је но сти (по раст пла та по тро ша ча и 
њихо ва ди стри бу ци ја, ци је не, од но си за ра да и ци је на); 

– про мје не жи вот них усло ва ста нов ни штва (кул ту ра ста но ва
ња, на ви ке у по тро шњи, сте пен обра зо ва ња, здрав стве ни усло ви 
и др.).

Лич на по тро шња у град ским на се љи ма у Цр ној Го ри гдје до ми
ни ра ју не по љо при вред на до ма ћин ства (тј. до ма ћин ства чи ји су сви 
ак тив ни чла но ви у стал ном рад ном од но су, или су за на тли је, ли ца 
ко ја оба вља ју про фе си о нал ну дје лат ност у ви ду за ни ма ња или су 
пен зи о не ри) пред ста вља по тро шњу ко ја се за сни ва на рас по ло жи
вим нов ча ним сред стви ма бли зу 98,6% (1985) и 99,5% (2004), а све га 
око 1,4% и 0,4% на ври јед но сти на ту рал не по тро шње.

Нов ча на сред ства не по љо при вред них до ма ћин ста ва по ти
чу нај ве ћим ди је лом из рад ног од но са. Го ди не 1966, из но си ла су 
85,4%; 1985, 68,5% и 2004, 56,1%; ван ре дов ног рад ног од но са 1,5%; 
3,1% и 8,3%; по осно ву пен зиј ског оси гу ра ња 4,4%; 18,8% и 19,2%, а 
из оста лих из во ра (оста ла со ци јал на при ма ња, при ма ња из ино
стран ства, не то при ма ња од има ња – ра дње, за куп и про да ја имо
ви не, до би ци, по кло ни…) 8,7%; 8,04% и 7,4%.10

Код по љо при вред них и мје шо ви тих до ма ћин ста ва, нов ча на сред
ства су зна чај но ма ња у укуп ним рас по ло жи вим сред стви ма, али је 
уче шће ври јед но сти на ту рал не по тро шње знат но ве ће. Код по љо
при вред них до ма ћин ста ва, ври јед ност на ту рал не по тро шње из но
си ла је 28,3% (1980) и 24,6% (2004), а код мје шо ви тих 4,6% и 29,3%.

При ди стри бу ци ји укуп но рас по ло жи вих сред ста ва за лич ну 
по тро шњу, по је ди ни тип до ма ћин ста ва имао је раз ли чи ти при о
ри тет из два ја ња. 

Иако су, ра ди одр жа ва ња ег зи стен ци је и очу ва ња здра вља ста
нов ни штва, сва до ма ћин ства нај ви ше сред ста ва да ва ла за ис хра ну 
42,6% (1980) и 44,0% (2004), хи ги је ну и његу здра вља, огрев и освје
тље ње, са о бра ћај и ПТТ услу ге, еви дент не су раз ли ке у ви си ни из
два ја ња по је ди них ти по ва до ма ћин ста ва. 

10 Извори података: Др Милица Костић (1999), Непроизводна потрошња и 
промјене у привредном систему; Универзитет Црне Горе – Економски факул
тет – ИДЕИ, Подгорица, стр. 221; Републички завод за статистику (1974); Ста
тистички годишњак СР Црне Горе, 1974, Титоград, стр. 186. и Завод за статис
тику – Монстат (2005), Статистички годишњак 2005, Подгорица, стр. 81.
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Не по љо при вред на до ма ћин ства, ко ја жи ве у ур ба ним сре ди на
ма, зна чај ни ја сред ства усмје ра ва ла су за на мје ну ко ја је по ка за
тељ ве ћег ква ли те та стан дар да лич не по тро шње. Уче шће ис хра не 
у упо три је бље ним сред стви ма ових до ма ћин ста ва по ве ћа ва ло се у 
од но су на 1974. го ди ну, ка да је из но си ло 34,7%, а сма њи ва ло у ду
го роч ном пе ри о ду – са 47,3% (1985) на 44,7% (2004). И по ред то га, 
тро шко ви за ис хра ну су до ми нант ни. И по ка за те љи из два ја ња за 
лук су зну по тро шњу (пи ће, ду ван и при бор за пу ше ње), као и за ог
рев и освје тље ње и дру ге лич не на мје не по ка зу ју не по вољ ни је од
но се у 2004, не го у 80им го ди на ма про шлог ви је ка. У од но су на по
љо при вред на и мје шо ви та, код не по љо при вред них до ма ћин ста ва 
у град ским на се љи ма ве ћа су из два ја ња за те на мје не, као и за хи
ги је ну и његу здра вља, обра зо ва ње и ра зо но ду, са о бра ћај и ПТТ 
услу ге, по кло не и сл. Ова до ма ћин ства има ју и из дат ке за от пла те 
кре ди та и зај ма.11

Пре ма ан ке ти Мон ста та о по тро шњи до ма ћин ста ва у 2005. го
ди ни, ко ја је уса гла ше на са ме ђу на род ним стан дар ди ма и пре по
ру ка ма ЕУРО СТАТа и УНа (иако је не што дру га чи ја кла си фи ка
ци ја у од но су на пе ри од до 2004), тен ден ци је рас по ло жи вих и упо
три је бље них сред ста ва до ма ћин ста ва на ур ба ном под руч ју у 2005. 
го ди ни су иден тич не као и у ра ни јим го ди на ма. За ра де и над ни це 
су чи ни ле 66,1%, при хо ди по осно ву пен зиј ског оси гу ра ња 19,9%, а 
сва оста ла при ма ња 14,0%. У струк ту ри упо три је бље них сред ста
ва, хра на и без ал ко хол на пи ћа уче ство ва ла су са 39,0%, ста но ва ње, 
во да, стру ја 12,7%, тран спорт 8,4%, одје ћа и обу ћа 7,4%…, што се 
раз ли ку је у од но су на кре та ња у ру рал ним на се љи ма.12

Код до ма ћин ста ва у гра до ви ма и на се љи ма град ског ка рак те
ра, до шло је до про мје не струк ту ре ис хра не до ма ћин ста ва. Ри јеч 
је о ква ли та тив ним про мје на ма ис хра не. Еви дент на је ве ћа за сту
пље ност и по раст скро ба стих ма те ри ја, а опа да ње ка ло ри ја жи во
ти њског по ри је кла и „ви та мин ских ка ло ри ја”. 

 Снаб дје ве ност до ма ћин ста ва трај ним по тро шним до бри ма је 
зна ча јан по ка за тељ ни воа лич ног стан дар да. То је ин ди ка тор ква
ли та тив них про мје на стан дар да до ма ћин ста ва, као и но вих тен

11 Детаљније о наведеном види у првом извору који је наведен у фусноти 10.
12 Монстат – Завод за статистику (2006), Саопштење бр. 47 – Анкета о по

трошњи домаћинстава у 2005. години, Подгорица, стр. 3. 
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ден ци ја у кре та њу про из во дње ра зних вр ста про из во да на ми је ње
них по ро ди ци. 

Пре ма го то во свим зна чај ни јим по тро шним до бри ма до ма ћин
ста ва у ур ба ним и ру рал ним сре ди на ма Цр не Го ре, би ље же се по
зи тив не тен ден ци је у ду гом ро ку, јер се стал но по ве ћа вао број ра
зних до ба ра.

Пре ма ан ке ти Мон ста та из 2005. го ди не, на узор ку од 819 ан
ке ти ра них, а 115.244 оци је ње ног бро ја до ма ћин ста ва, у ур ба ном 
под руч ју Ре пу бли ке, до ма ћин ства ко ја су у гра до ви ма и на се љи
ма град ског ка рак те ра да ле ко су бо ље снаб дје ве на трај ним по тро
шним до бри ма од свих до ма ћин ста ва, до ма ћин ста ва у ру рал ном 
под руч ју и у Под го ри ци. То се од но си на сље де ћа по тро шна до
бра: елек трич ни шпо рет, елек трич на пећ (све вр сте), бој ле ри, фри
жи дер, за мр зи вач, ма ши не за пра ње ве ша и су ђа, пе гла, фен, уси
си вач, кли ма уре ђај, те ле ви зор, ви деори кор дер, пер со нал ни ра чу
нар, при кљу чак на Ин тер нет, фо то граф ски апа рат, те ле фон, мо
бил ни те ле фон и пут нич ки ауто мо бил.13

Све што је прет ход но из ло же но ука зу је да је ква ли тет лич ног 
стан дар да у град ским на се љи ма бо љи не го у ру рал ним.

3. 4. Функ ци је дру штве них дје лат но сти 
Дру штве не дје лат но сти у прет ход ном пе ри о ду и са вре ме ним 

усло ви ма, па и у усло ви ма кри зе, тран зи циј ским и посттран зи циј
ским усло ви ма, пред ста вља ју основ не но си о це со ци јал ног раз во ја. 
Сво јим мно го број ним и ра зно вр сним ак тив но сти ма, под сти цај но 
и по врат но ути чу на уку пан раз вој и чи не његов са став ни дио. 

Сфе ра дру штве них дје лат но сти у цје ли ни и дје лат но сти по је
ди нач но (вас пит нообра зов на, на уч на дје лат ност, дје лат ност кул
ту ре, здрав стве на дје лат ност, со ци јал на за шти та, фи зич ка кул ту
ра), пру жа ју услу ге чи та вом ста нов ни штву Ре пу бли ке.14 У њима је 
за по сле но 26.756 (2003), што чи ни 24,0% укуп ног бро ја за по сле них 
у Цр ној Го ри. Нај ве ћи број за по сле них је у обра зо ва њу (48,6%), а за
тим у здрав ству и со ци јал ном ра ду (37,5%). Број за по сле них у овим 

13 Исто, стр. 11. 
14 Детаљније види: Др Милица Костић (2005), Развој друштвених дјелат–

ности…, ГТЗ – Њемачка организација за техничку сарадњу, Влада Републике 
Црне Горе, Универзитет Црне Горе, Подгорица, стр. 15–17 и 64–68.
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дје лат но сти ма са вр ло ви со ким уче шћем чи ни ви со ко о бра зо ва ни 
ка дар ра зних про фи ла струч но сти.

Ин сти ту ци је у ко ји ма се оства ру ју про грам ски са др жа ји по је
ди них дје лат но сти ло ци ра не су, у нај ве ћем про цен ту, у гра до ви ма 
и на се љи ма град ског ка рак те ра. У ру рал ним на се љи ма, тј. цен три
ма, ло ци ран је ве о ма ма ли број ин сти ту ци ја основ ног обра зо ва ња, 
кул ту ре, здрав стве не за шти те… 

Гра до ви су у скло пу раз вој них про гра ма и про стор них пла но
ва оп шти на раз ви ја ли и уна пре ђи ва ли ин сти ту ци је на ви ше ни
воа (оп шти на, цен три у сре ди шту оп шти не, ре ги он, Ре пу бли ка). 
Глав не, тј. нај зна чај ни је и нај број ни је ин сти ту ци је из свих дру
штве них дје лат но сти и оста ле ван при вре де (др жав не упра ве, ад
ми ни стра ци је, суд ства, бан кар ства), као и ме ђу на род не ор га ни за
ци је и ди пло мат ска пред став ни штва – бу ду ће ам ба са де, на ла зе се 
у Под го ри ци ко ја је оп штин ски и ре пу блич ки обра зов ни, кул тур
ни, ад ми ни стра тив ни и при вред ни цен тар у ко ме је, пре ма по пи
су из 2003. го ди не, би ло 136.473 ста нов ни ка, тј. 22,0% укуп ног бро
ја ста нов ни ка Цр не Го ре. Са да је тај број ве ћи и из но си око јед не 
че твр ти не.

И у дру гим гра до ви ма, тј. сје ди шти ма оп шти на, и не ким на
се љи ма град ског ка рак те ра, по сто је обра зов не, кул тур не, здрав
стве не ин сти ту ци је и дру ге ин сти ту ци је дру штве них дје лат но сти 
и оста ле ван при вре де и зна ча јан број за по сле них ви со ко о бра зо
ва них ка дро ва, ко ји ре а ли зу је њихо ве про гра ме. На тај на чин ста
нов ни штво оп шти на, а пр вен стве но град ска по пу ла ци ја, кроз њи
хов рад, тј. услу ге ко је пру жа ју, оства ру је дру штве ни стан дард. 

По ка за те љи о бро ју и про стор ном раз мје шта ју уста но ва из сфе
ре дру штве них дје лат но сти, као и ме ђу од нос бро ја тих уста но ва и 
бро ја ста нов ни ка, бит ни су по ка за те љи дру штве ног стан дар да.

У 2004. го ди ни, број ин сти ту ци ја у Цр ној Го ри, по дје лат но сти
ма, био је: 15 

– Обра зо ва ње – 674 шко ле (пред школ ско вас пи та ње и обра зо ва
ње – 82 уста но ве, ре дов но основ но обра зо ва ње – 459 шко ла, спе ци
јал но основ но – 12, ре дов но сре дње – 46, спе ци јал но сре дње обра
зо ва ње – 3, основ но обра зо ва ње од ра слих – 2, основ не му зич ке и 

15 Извор: Завод за статистику – Монстат (2005), Статистички годишњак 
2005, Подгорица, стр. 181, 187, 193–197, 200–204, 208.
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ба лет ске шко ле – 12); 16 фа кул те та (шк. 2004/2005), 3 ака де ми је и 
фа кул те та умјет но сти; 

– На уч но и стра чи вач ка дје лат ност: че ти ри на уч но и стра жи
вач ка Ин сти ту та и јед на ис тра жи вач кораз вој на је ди ни ца (Ин сти
тут) у при вре ди; 

– Дје лат ност кул ту ре: му зе ји (23), ар хи ви (20), по зо ри шта 8 (про
фе си о нал на че ти ри, дјеч ја два, ама тер ска два), би бли о те ке 34 (на уч
не и струч не 14 и на род не 20 и школ ске 282), би о ско пи (20), ра дио
ста ни це (31), те ле ви зиј ске ста ни це (13), ли сто ви (76), ча со пи си 30; 

– Здрав стве на дје лат ност: оп ште бол ни це (8), ста ци о на ри (6), 
спе ци јал не бол ни це (6), слу жбе оп ште ме ди ци не (120 ор га ни за ци
о них је ди ни ца), спе ци ја ли стич ка слу жба (212), слу жба за за шти ту 
и ли је че ње зу ба (144), дис пан зе ри и са вје то ва ли шта за здрав стве
ну за шти ту же на (25), за шти ту пред школ ске дје це и омла ди не (29), 
школ ске дје це и омла ди не (28), апо те ка (41). 

– Со ци јал на за шти та: уста но ве за дје цу и омла ди ну (6), уста
но ве за од ра сле (2), уста но ве за струч ни и со ци јал ни рад (10). 

– Фи зич ка кул ту ра – 990 спорт ских клу бо ва.
Дис пер зи ја на ве де них ин сти ту ци ја, за по сле них у њима и ко ри

сни ка услу га од го ва ра про стор ном раз мје шта ју ста нов ни штва.
Аде кват но кон цен тра ци ји ста нов ни штва у гра до ви ма, пр вен

стве но сре ди шњег ре ги о на (Под го ри ца и Ник шић), у њима је ло ци
ран нај ве ћи број на ве де них ин сти ту ци ја и ко ри сни ка услу га – ка ко 
до ми цил ног ста нов ни штва оп шти на та ко и ста нов ни штва из чи та ве 
Ре пу бли ке. У сје вер ном ре ги о ну, ту уло гу има ју гра до ви Би је ло По ље, 
Пље вља, Бе ра не, а у при мор ском Ко тор, Хер цег Но ви, Бар и Бу два.

Обра зов ни, кул тур ни, здрав стве ни и дру ги стан дар ди у сфе ри 
дру штве них дје лат но сти ве о ма су раз ли чи ти у ре ги о ни ма, град
ским на се љи ма и ру рал ним сре ди на ма. То ко ре спон ди ра ни воу 
укуп ног раз во ја ре ги о на, оп шти на и гра до ва. Раз ли ке су ве о ма из
ра же не, по себ но ка да се упо ре ди ни во стан дар да из град ских на се
ља сје вер ног ре ги о на са сре ди шњим и ју жним ре ги о ном Цр не Го ре 
и са раз ви је ним сре ди на ма из окру же ња и сви је та. Раз ли ке по себ
но до ла зе до из ра жа ја при ком па ра ци ји ме ђу од но са ин сти ту ци ја и 
ко ри сни ка свих услу га, ко је пру жа ју дру штве не дје лат но сти, и ре
пре зен та тив ног бро ја ста нов ни ка и за по сле них. 

Цје ло ви то по сма тра но, мо же се ре ћи да је у ду гом ро ку (пет и 
по де це ни ја) стал но по ве ћа ван број уста но ва из дру штве них дје
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лат но сти, број ко ри сни ка и ни во свих услу га, као и број обје ка та 
(ја сли це, вр ти ћи, шко ле, фа кул те ти, ин сти ту ти, кул тур ни цен три, 
би бли о те ке, му зе ји, до мо ви здра вља, бол ни це, сту дент ски до мо ви, 
спорт ски објек ти отво ре ног и за тво ре ног ти па…).

Уз то, по бољ ша ва ни су про стор ни стан дар ди у од но су на ко
ри сни ка. На ве де но је ква ли фи ка тив по бољ ша ња стан дар да укуп
ног ста нов ни штва, по себ но у ур ба ним сре ди на ма и стан дар да гра
до ва. То илу стру ју ре пре зен та тив ни по ка за те љи: а) сма ње ња не
пи сме но сти, об у хват ност ге не ра ци је пред школ ским вас пи та њем; 
основ ним, сре дњим, ви шим и ви со ким обра зо ва њем, не фо р мал
ним кон ти ну и ра ним обра зо ва њем; број свр ше них уче ни ка и ди
пло ми ра них сту де на та; б) по ве ћа ње бро ја ма ги ста ра и док то ра на
у ка, fullti me ис тра жи ва ча, за вр ше них про је ка та; ц) сма ње ње смрт
но сти одој ча ди, ис кор је њи ва ње не ких за ра зних бо ле сти, по ве ћа ње 
бро ја ље ка ра, сто ма то ло га и фар ма це у та, об у хват но сти ста нов ни
штва ра зним об ли ци ма здрав стве не за шти те… д) по ве ћа ње бро ја и 
ра зних об ли ка кул тур ног ства ра ла штва (по зо ри шног, ра диоте ле
ви зиј ског, ли ков ног, књи жев ног…), по сје ти ла ца, ко ри сни ка књи га 
и др.; е) уста но ва за дје цу и омла ди ну, до мо ва уче ни ка и сту де на та и 
њихо вих ко ри сни ка; ф) по ве ћа ње об у хват но сти (%) ста нов ни штва 
ра зним об ли ци ма фи зич ке кул ту ре и спор та, и др.16

У по је ди ним кра ћим и укуп ном ду го роч ном раз до бљу ни је ишло 
све уз ла зном ли ни јом, ни у град ским, ни у ру рал ним на се љи ма. Би
ло је успо на, за о ста ја ња и мно го про бле ма ко ји су и да нас при сут ни. 
Те шко ће и про бле ми по себ но су до шли до из ра жа ја од по чет ка 90их 
го ди на про шлог ви је ка и за ври је ме санк ци ја, ко је је уве ла ме ђу на род
на за јед ни ца. Све је то ути ца ло на оства ри ва ње ни жег ни воа за до во
ља ва ња по тре ба ста нов ни штва Цр не Го ре у од но су на ни во стан дар
да из 70их и 80их го ди на про шлог ви је ка и раз ви је не зе мље. 

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

У ду го роч ном пе ри о ду, то ком дру ге по ло ви не XX и пр вом пе
то го ди шту XXI ви је ка, од ви ја ле су се зна чај не про мје не у при вред
ном, со ци јал ном и дру штве ном раз во ју Цр не Го ре. Ста нов ни штво 

16 Елаборација наведеног дата је у студији Развој друштвених дјелат–
ности, Op., cit.
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као основ ни чи ни лац укуп ног раз во ја и де мо граф скопо пу ла ци о
ни раз вој, ди је ли ли су суд би ну свих де ша ва ња у прет ход ном со ци
ја ли стич ком си сте му и тран зи циј ском про це су ко ји тра је.

Круп не про мје не иза зва не ин ду стри ја ли за ци јом има ле су по
сље ди це на свим под руч ји ма, јер су се де си ле тран сфор ма ци је 
струк ту ра ста нов ни штва, при вре де и дру штва у цје ли ни. Ра ди кал
на де ша ва ња пред ста вља про цес де а гра ри за ци је, ко ји се ис по ља
вао кроз сма ње ње уче шћа по љо при вред ног ста нов ни штва у укуп
ном ста нов ни штву и по љо при вре де у струк ту ри дру штве ног про
из во да укуп не при вре де.

На су прот на ве де ном би ло је по ве ћа ње уче шћа не по љо при
вред ног ста нов ни штва и дје лат но сти ин ду стри је и чи та вог тер
ци јар ног, као и квар ти ја р ног сек то ра при вре ђи ва ња. Ове про це
се оби ље жи ле су стал не ми гра ци је ста нов ни штва са се ла у гра до
ве и на се ља град ског ка рак те ра и де мо граф ско пра жње ње ру рал
них на се ља. Исто вре ме но је и кроз спољ не ми гра ци је и до се ља ва
ња из бив ших ју го сло вен ских ре пу бли ка по ве ћа ван број ста нов
ни ка у гра до ви ма. 

Укуп не про мје не на ста ле у по је ди ним кра ћим пе ри о ди ма и ду
го роч ном (за ви ше од пет де це ни ја) ис по ља ва ле су по зи тив на кре
та ња ко ја су до при ни је ла: ра сту дру штве ног про из во да, по ве ћа њу 
за по сле но сти, ур ба ни за ци ји град ских на се ља, по ве ћа њу лич ног и 
дру штве ног стан дар да ста нов ни штва и до ма ћин ста ва. 

Упо ре до са на ве де ним, по стиг ну ти су из ван ред но зна чај ни ре
зул та ти у шко ло ва њу ста нов ни штва на свим ни во и ма обра зо ва ња, 
по ве ћа њу здрав стве ног и кул тур ног ни воа ста нов ни штва и др.

По зи тив на кре та ња у до ме ну по је ди них и свих дје лат но сти ни
је су уви јек ишла уз ла зно и без те шко ћа и про бле ма, ко јих је би ло 
уви јек, али нај ви ше од по чет ка тран зи циј ског пе ри о да. Та да је са 
про мје ном си сте ма и под ути ца јем ва не ко ном ских фак то ра, кри за 
би ла ве о ма из ра же на, на ро чи то у град ским на се љи ма. То се од ра
жа ва ло на пад на та ли те та и жи вот ног стан дар да укуп ног ста нов
ни штва, по ве ћа ње смрт но сти и др. 

По себ но оби љеж је ду го роч ног кре та ња ста нов ни штва је сте ње
гов те ри то ри јал ни пре ра змје штај, тј. пре се ља ва ње и кон цен тра ци
ја у гра до ве и на се ља град ског ка рак те ра, пред гра ђа ве ћих гра до
ва, а на ра чун ста нов ни штва из ру рал них под руч ја. Та ко се уче шће 
ста нов ни штва град ских на се ља у укуп ном бро ју ста нов ни ка Цр не 
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Го ре ин тен зив но по ве ћа ва ло, са тен ден ци јом на ста вља ња у бу ду
ћем пе ри о ду.

Глав ни цен три у оп шти на ма, на ро чи то цен три у сре ди шњем и 
при мор ском, а за тим и сје вер ном ре ги о ну (ко ји су нај ра зви је ни ји 
и нај бо ље су са о бра ћај но по ве за ни), би ли су у прет ход ном раз до
бљу, а би ће и убу ду ће, је згра у ко ји ма ће се кон цен три са ти ста нов
ни штво и по тен ци ја ли при вре де и дру штве не над гра дње. Они ће 
би ти и ур ба на је згра са раз ви је ном мре жом на се ља и са др жа ји ма: 
обра зов ног, на уч ног, здрав стве ног, спорт ског си сте ма, си сте ма ра
зних об ли ка кул тур ног ства ра ла штва, као и си сте ма со ци јал не и 
дру штве не за шти те ста нов ни штва.

Пред ви ђа се да ће у њима, тј. у ур ба ним сре ди на ма, до 2010. жи
вје ти бли зу 70,0%, 2015, 75,0%, а до 2020. го ди не око 80,0% ста нов
ни штва (укљу чив ши и ра се ље на ли ца) оп шти не, од но сно зо не.17

Са ин тен зив ним раз во јем при вре де и пред у зет нич ке ини ци ја ти
ве у из ми је ње ној вла снич кој струк ту ри, и да љег раз во ја град ских на
се ља и пред гра ђа ве ћих гра до ва – сје ди шта оп шти на и њихо вим про
стор ним ши ре њем, ства ра ће се пред у сло ви за по бољ ша ње усло ва ста
но ва ња, ур ба ни за ци ју на се ља и жи вот ни стан дард ста нов ни штва.

На гла ше на је по тре ба да се исто вре ме но утвр де мје ре за под
сти цај раз во ја при вре де и дру штве них дје лат но сти (по себ но обра
зо ва ња, здрав ства и кул ту ре) на при вред но ма ње раз ви је ном под
руч ју, гдје се за др жа ло се о ско ста нов ни штво, у ци љу за у ста вља ња 
да љих ми гра ци ја на ре ла ци ји се ло – град.

Гра до ви у Цр ној Го ри у на ред ном пе ри о ду тре ба да по не су глав
ни ну те жи не бу ду ћег раз во ја. Кон цен три са ни при вред ни и људ ски 
по тен ци јал у њима би ће убу ду ће глав на по кре тач ка сна га же ље ног 
на прет ка (пред у зе ћа, шко ле, фа кул те ти, струч не, на уч не и др. дје
лат но сти, сер ви си). То је не ми нов ност ко ја је у скла ду са тен ден
ци јом свих гра до ва у сви је ту. Јер ви ше од по ло ви не свјет ског ста
нов ни штва да нас жи ви у град ским на се љи ма, а пред ви ђа се да ће 
у 2050. го ди ни у њима жи вје ти чак 75,0%. За то ће XXI ви јек ући у 
исто ри ју као пр ви „град ски” ви јек.18 

17 Извор цитиран у фусноти 14, стр. 88. 
18 Извор: Бијенале архитектуре у Венецији посвећено улози градова у на

шем вијеку – На почетку првог градског вијека; „Дојче Веле”, Венеција; преније
ле „Вијести”, Подгорица, 26. септембар 2006.
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Бу ду ћи раз вој гра до ва и на се ља град ског ка рак те ра у Цр ној Го
ри тре ба да бу де са др жај ни ји од по сто је ћег и да, уз мо гу ће очу ва ње 
аутен тич но сти, при хва та бо ље стан дар де, ка ко би се на ви шем ни
воу оства ри ла пер спек ти ва гра да као мје ста жи во та, ра да и кре та
ња њего вих ста нов ни ка. То зах ти је ва де фи ни са ње ци ље ва и стра
те ги је ду го роч не де мо граф скопо пу ла ци о не по ли ти ке као ди је ла 
раз вој не по ли ти ке, утвр ђи ва ње по ли ти ке и до но ше ње стра те ги је 
ду го роч ног ур ба ног и ре ги о нал ног раз во ја у скло пу На ци о нал не 
стра те ги је одр жи вог раз во ја Цр не Го ре и Про стор ног пла на Цр не 
Го ре до 2020. го ди не, чи ја је из ра да у то ку. 

Mi li ca KO STIĆ

LONG-TERM CHA RAC TE RI STICS OF THE OF UR BAN PO PU LA TI ON  
AND STAN DARDS IN UR BAN SET TLE MENTS IN MON TE NE GRO

Summary

Analysis of the longterm cha rac te ri stics of ur ban po pu la ti on in towns and ur
ban set tle ments and the ir re spec ti ve stan dards is be ing ef ec tu a ted be a ring in mind 
eco no mic, so ci al and de ve lop ments in so ci ety in the se cond half of the 20th cen tury 
and the first fi ve years of the 21st cen tury, in two so ci al systems: ex so ci a list and tran
si ti o nal system.

The pa per ad dres ses: 1) the ro le of the towns and ur ban set tle ments in de ve lop
ment of Mon te ne gro, 2) the longterm cha rac te ri stics of po pu la ti on in ur ban set tle
ments and 3) stan dard of ur ban set tle ments, po pu la ti on and ho u se holds as fa mily 
com mu ni ti es, which is ela bo ra ted by using re pre sen ta ti ve in di ca tors of de ve lop ment 
of the towns and stan dard of li ving of the po pu la ti on (ho u sing, in fra struc tu re and im
pro ve ment of con di ti ons of li ving; ur ba ni za ti on, fun cti o ning of cen ters and com mu
nal uti li ti es; in di vi du al con sump ti on of the po pu la ti on; fun cti ons of pu blic ser vi ces).

The pa per po ints out that the po pu la ti on, be ing the ma in fac tor of the de ve lop
ment as such, and de mo graphypo pu la ti on de ve lop ment were strongly in flu en ced 
and were the part of what was hap pe ning in ex so ci a list system and the pro cess of 
tran si ti on. The bulk of chan ges in shor ter pe ri ods of ti me, as well as in mo re than fi ve 
de ca des showed po si ti ve de ve lop ments re sul ting in: growth of GDP and em ployment 
ra te, ur ba ni za ti on, in cre a se of the in di vi du al and so ci al stan dard of po pu la ti on and 
ho u se holds.
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